
แนวคิ ดของการวิ เ ค ร าะ ห์คว ามแปรปรวน  คื อ  ก า รแยกความแปรปรวน
ของข้อ มูล ท่ี เ กิด ข้ึนทั้ งหมดจาก
ส า เหตุ ต่ า ง ๆ ที่ ท า ให้ เ กิ ด ค ว ามแปรปรวน  ตัว อ ย่ า ง เ ช่ น  ก า ร ที่ จ ะส รุ ป ว่ า
เ ส้ื อ ผ ้า ที่ ต ัด เ ย ็บ ด้ว ย มื อ  แ ล ะ  ตัด เ ย ็บ ด้ว ย เ ค ร่ื อ ง จัก ร ไม่ มี ค ว าม แตกต่ า ง
กัน  อ าจท า ได้โ ด ยก ารน า เ ส้ื อหลายๆตัว ที่ ต ัด เ ย ็บด้ว ยมื อ และ เ ส้ื อหลายๆ
ต ัว ที ่ ต ัด เ ย ็บ ด ้ว ย เ ค ร่ื อ ง จ ัก ร ม า ว า ง ป น ก ัน  แ ล ้ว ท า ก า ร แ ย ก  ถ ้า ผู ้แ ย ก
ส า ม า ร ถ ท า ก า ร แ ย ก ไ ด ้ถ ู ก ต ้อ ง แ ส ด ง ว ่ า เ ส้ื อ ที่ ต ัด เ ย ็บ ด ้ว ย มื อ มี ค ว า ม
แตก ต่ างจาก เ ส้ื อ ท่ีตัด เ ย็บด้วย เค ร่ื องจักร  

การวิเคราะห์ความแปรปรวน



ตัวอย่าง บริษัทขายรถยนต์แห่งหน่ึงต้องการเปรียบเทยีบความสามารถของ
พนักงานขาย  3 คน ว่ามีความแตกต่างกันหรือไม่

เดือน กติติ อนุชา วนัดี

มกราคม 5 8 10

กมุภาพนัธ์ 6 9 10

มีนาคม 5 8 9

เมษายน 8 7 8

พฤษภาคม 6 9 8

มิถุนายน 7 9 9

กรกฎาคม 6 10 10

สิงหาคม 5 8 9

กนัยายน 6 8 8

ตุลาคม 7 9 9

รวม 61 85 90

เฉล่ีย 6.1 8.5 9.0



ข้อตกลงเบือ้งต้นส าหรับการวเิคราะห์ความแปรปรวน

 ขอ้มูลท่ีไดจ้ากตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรท่ีน ามาทดสอบความแตกต่างระหวา่ง
ค่าเฉล่ีย

 ขอ้มูลแต่ละชุดท่ีน ามาทดสอบความแตกต่างระหวา่งค่าเฉล่ียจะตอ้งมีการแจกแจงปกติ
 ความแปรปรวนของขอ้มูลจากประชากรแต่ละชุดท่ีน ามาทดสอบความแตกต่าง

ระหวา่งค่าเฉล่ียจะตอ้งเท่ากนั
* ความถูกตอ้ง และความเช่ือถือไดข้องผลการทดสอบสมมติฐานโดยใชก้ารวเิคราะห์ความแปรปรวน
จะมีมากนอ้ยเพียงใดข้ึนอยูก่บัคุณสมบติัทั้ง 3 ขอ้ ในกรณีท่ีผูท้ดสอบสมมติฐานไม่แน่ใจวา่ขอ้มูลของ
ประชากรแต่ละชุดมีแจกแจงปกติหรือไม่ อาจทดสอบไดโ้ดยใชว้ธีิท่ีเรียกวา่ การทดสอบภาวะสารูปสนิท
ดี (test for goodness of fit) ละถา้ไม่แน่ใจวา่ความแปรปรวนของขอ้มูลจากประชากรแต่
ละชุดท่ีน ามาทดสอบสมมติฐานเท่ากนัหรือไม่อาจท าการทดสอบไดโ้ดยวธีิการทดสอบ ความเท่ากนัของ
ความแปรปรวนของขอ้มูลในประชากรแต่ละชุด



การวเิคราะห์ความแปรปรวนแบบจ าแนกทางเดียว 

 ใชใ้นการทดสอบความแตกต่างระหวา่งค่าเฉล่ียของประชากรตั้งแต่ 2 ชุดข้ึนไป โดย
ท่ีประชากรมีความแตกต่างกนั เน่ืองจากลกัษณะเดียว เช่น การทดสอบความแตกต่าง
ระหวา่งราคาเฉล่ียของยาสีฟันยีห่อ้หน่ึง ในภาคเหนือ ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ภาค
กลาง และภาคใต ้(ราคาเฉล่ียของยาสีฟันมีความแตกต่างกนัเน่ืองจากลกัษณะเดียว คือ 
ภาค)



ตัวอย่าง บริษัทขายรถยนต์แห่งหน่ึงต้องการเปรียบเทยีบความสามารถของพนักงาน
ขาย  3 คน ว่ามีความแตกต่างกันหรือไม่

เดือน กติติ อนุชา วนัดี

มกราคม 5 8 10

กมุภาพนัธ์ 6 9 10

มีนาคม 5 8 9

เมษายน 8 7 8

พฤษภาคม 6 9 8

มิถุนายน 7 9 9

กรกฎาคม 6 10 10

สิงหาคม 5 8 9

กนัยายน 6 8 8

ตุลาคม 7 9 9

รวม 61 85 90

เฉล่ีย 6.1 8.5 9.0



ตัวอย่าง บริษัทขายรถยนต์แห่งหน่ึงต้องการเปรียบเทยีบความสามารถของพนักงาน
ขาย  3 คน ว่ามีความแตกต่างกันหรือไม่

เดือน กติติ อนุชา วนัดี

มกราคม 5(X 11 ) 8(X 21 ) 10 (X 31 )

กมุภาพนัธ์ 6(X 12 ) 9(X 22 ) 10(X 32 )

มีนาคม 5(X 13) 8(X 23) 9(X 33)

เมษายน 8(X 14 ) 7(X 24 ) 8 (X 34 )

พฤษภาคม 6(X 15 ) 9(X 25 ) 8(X 35 )

มิถุนายน 7(X 16 ) 9(X 26 ) 9(X 36 )

กรกฎาคม 6(X 17 ) 10(X 27 ) 10(X 37 )

สิงหาคม 5(X 18 ) 8 (X 28 ) 9(X 38 )

กนัยายน 6(X 19 ) 8(X 29 ) 8(X 39 )

ตุลาคม 7(X 110 ) 9 (X 210 ) 9 (X 310 )

รวม 61 (T 1 ) 85(T 2 ) 90(T 3 ) T=61+85+90

เฉล่ีย 6.1 8.5 9.0 X= 7.87



สัญลักษณ์ที่ใช้ในการวเิคราะห์ความแปรปรวน

 k หรือ N แทนจ านวนประชากรทั้งหมดท่ีน ามาทดสอบ
 ni แทนจ านวนตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรชุดท่ี i    

 n แทนจ านวนตวัอยา่งทั้งหมดท่ีเลือกมาจากประชากรทุกชุด = n1 + n2 + n3 + nk

 xij  แทนขอ้มูลซ่ึงไดจ้ากตวัอยา่งท่ี j ท่ีเลือกจากประชากรชุดท่ี i   
 Ti แทนผลรวมของขอ้มูลจากทุกตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรชุดท่ี i
 T แทนผลรวมของขอ้มูลจากทุกตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรทุกชุด
 xi แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากทุกตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรชุดท่ี i
 x แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากทุกตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรทุกชุด
 µi แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากประชากรชุดท่ี i



ผลรวมก าลังสองเฉล่ียของยอดรวม (Total sum of square)





ผลรวมก าลังสองเฉล่ียระหว่างประชากร 





ผลรวมก าลังสองเฉล่ียประชากร





ข้อสังเกต

เน่ืองจาก SS(T) = SS(B) + SS(W)  และ df(T)= df(B) + df (W)

จึงนิยมหา SS(W ) และ df(W) จาก SS(W) = SS(T)-SS(B)

df(W) = df(T)-df(B)



การทดสอบสมมตฐิานโดยการวเิคราะห์ความแปรปรวน

 นิยมเขียนในรูปตารางวิเคราะห์ความแปรปรวน 

สาเหตุของความ
แปรปรวน

df SS MS F

ระหวา่งประชากร k-1

ภายในประชากร n-k

รวม n-1



ตัวอย่าง บริษัทขายรถยนต์แห่งหน่ึงต้องการเปรียบเทยีบความสามารถของพนักงาน
ขาย  3 คน ว่ามีความแตกต่างกันหรือไม่

เดือน กติติ อนุชา วนัดี

มกราคม 5(X 11 ) 8(X 21 ) 10 (X 31 )

กมุภาพนัธ์ 6(X 12 ) 9(X 22 ) 10(X 32 )

มีนาคม 5(X 13) 8(X 23) 9(X 33)

เมษายน 8(X 14 ) 7(X 24 ) 8 (X 34 )

พฤษภาคม 6(X 15 ) 9(X 25 ) 8(X 35 )

มิถุนายน 7(X 16 ) 9(X 26 ) 9(X 36 )

กรกฎาคม 6(X 17 ) 10(X 27 ) 10(X 37 )

สิงหาคม 5(X 18 ) 8 (X 28 ) 9(X 38 )

กนัยายน 6(X 19 ) 8(X 29 ) 8(X 39 )

ตุลาคม 7(X 110 ) 9 (X 210 ) 9 (X 310 )

รวม 61 (T 1 ) 85(T 2 ) 90(T 3 ) T=60+85+90

เฉล่ีย 6.1 8.5 9.0 X= 7.87



ตารางวเิคราะห์ความแปรปรวนส าหรับข้อมูลของตัวอย่างพนักงานขายรถยนต์

สาเหตุของความ
แปรปรวน

df SS MS F

ระหวา่งพนกังาน k-1=2 SS(B)=48.07

ภายในพนกังานขายคน
เดียว

n-k=27 SS(W)=21.40

รวม n-1=29 SS(T)= 69.47



บริษัทรับส่งสินค้าแห่งหน่ึงต้องการซือ้รถบรรทุกสินค้าที่กินน า้มันน้อยมาใช้ในกิจการของบริษัท มีตัวแทน
จ าหน่ายรถบรรทุก 4 ยี่ห้อ คือ A B C D มาเสนอขายรถกับบริษัทจากการวัดระยะทางที่รถบรรทุกทัง้ 4
ยี่ห้อนีว้ิ่งได้เม่ือใช้น า้                  มัน 1ลิตร โดยที่ทดลองกับรถแต่ละยี่ห้อจ านวน 5 คันในสถาพถนนที่ไม่

แตกต่างกันปรากฏว่า

ระยะทางทีร่ถวิง่ได้ (km)

A B C D

14 15 10 13

11 13 12 11

12 12 11 12

11 16 10 15

11 12 12 13

T1=59 T2=68 T3=55 T4=64 T=246

รถบรรทุกทัง้ 4 ย่ีห้อกินน ้ำมนัแตกต่ำงกนัหรือไม่ท่ีระดบันัยส ำคญั 0.05



สรุปขัน้ตอนการทดสอบสมมตฐิาน

ขั้นตอนที่ 1 ตั้งสมมติฐานเพื่อการทดสอบ
เป็นขั้นตอนในการก าหนด H0 และ H1

ขั้นตอนที่ 2 ก าหนดระดับนัยส าคัญ
โดยทั่วไปมักใช้ α = 0.10 , 0.05 ,0.01

ขั้นตอนที่ 3 ก าหนดสถิติทดสอบ
F test

ขั้นตอนที่ 4 ค านวณค่าสถิติทดสอบ
ค านวณค่าสถิติทดสอบจากสูตรที่เลือกให้เหมาะสมกับเงื่อนไขใช้ตารางวิเคราะห์ความแปรปรวน

ขั้นตอนที่ 5 การสร้างเขตปฏิเสธสมมติฐาน/เปรียบเทียบค่าค านวณกับค่าจากตาราง
หาค่าวิกฤติ และก าหนดขอบเขตของการปฏิเสธ      

ขั้นตอนที่ 6 สรุปผลการทดสอบ
สรุปผลในการยอมรับ H0 หรือ H1



ในการทดสอบความแตกต่างระหว่างราคาขายปลีกเฉล่ียของสินค้าชนิดหน่ึงในจังหวัด โคราช อุดร นครสวรรค์ 
เชียงใหม่ และสงขลา ผู้ทดสอบได้เลือกสินค้าชนิดนีม้าจากแต่ละจงัหวัดข้อมูลเป็นดังนี ้

โคราช อดุร นครสวรรค์ เชียงใหม่ สงขลา

78 84 80 75 80

70 80 79 73 80

72 82 82 70

80 86 70

83

ราคาขายปลกีเฉลีย่ของสนิคา้ทัง้ 5 จงัหวดัแตกต่างกนัหรอืไม่ ทีร่ะดบันยัส าคญั
0.05



สรุปขัน้ตอนการทดสอบสมมตฐิาน

ขั้นตอนที่ 1 ตั้งสมมติฐานเพื่อการทดสอบ
เป็นขั้นตอนในการก าหนด H0 และ H1

ขั้นตอนที่ 2 ก าหนดระดับนัยส าคัญ
โดยทั่วไปมักใช้ α = 0.10 , 0.05 ,0.01

ขั้นตอนที่ 3 ก าหนดสถิติทดสอบ
F test

ขั้นตอนที่ 4 ค านวณค่าสถิติทดสอบ
ค านวณค่าสถิติทดสอบจากสูตรที่เลือกให้เหมาะสมกับเงื่อนไขใช้ตารางวิเคราะห์ความแปรปรวน

ขั้นตอนที่ 5 การสร้างเขตปฏิเสธสมมติฐาน/เปรียบเทียบค่าค านวณกับค่าจากตาราง
หาค่าวิกฤติ และก าหนดขอบเขตของการปฏิเสธ      

ขั้นตอนที่ 6 สรุปผลการทดสอบ
สรุปผลในการยอมรับ H0 หรือ H1



การวเิคราะห์ความแปรปรวนแบบจ าแนกสองทาง

 ใชใ้นการทดสอบความแตกต่างระหวา่งค่าเฉล่ียของประชากรตั้งแต่ 2 ชุดข้ึนไป โดยท่ี
ประชากรมีความแตกต่างกนัเน่ืองจาก 2 ลกัษณะ ตวัอยา่งเช่น ผูจ้ดัการฝ่ายขายตอ้งการ
ทราบวา่ระดบัการศึกษาและประสบการณ์ในการขายของพนกังานขาย มีผลต่อยอดขายท่ี
แตกต่างกนัหรือไม่ 

ประสบการณ์ ระดบัการศึกษา

ประถม มธัยม อุดมศึกษา

ไม่มี 5 7 6

1 8 8 5

2 4 9 7

มากกวา่ 2 2 12 4

แถวที่
1แถวที่
2แถวที่
3แถวที่
4 สดมภ์

1

สดมภ์
2

สดมภ์
3



สัญลักษณ์ที่ใช้ในการวเิคราะห์ความแปรปรวน

 n แทนจ านวนประชากร/ตวัอยา่งทั้งหมดท่ีน ามาทดสอบ = r * c

 r แทนจ านวนแถว
 c แทนจ านวนสดมภ์
 xij  แทนขอ้มูลซ่ึงไดจ้ากตวัอยา่งแถวท่ี i และสดมภท่ี์ j

 Ti แทนผลรวมของขอ้มูลจากทุกตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรจากแถวท่ี i
 Tj แทนผลรวมของขอ้มูลจากทุกตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรจากสดมภท่ี์ j
 T แทนผลรวมของขอ้มูลจากทุกตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรทุกแถวและทุกสดมภ์
 xi แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากทุกตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรชุดท่ี i
 xi แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากทุกตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรชุดท่ี i
 xj แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากทุกตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรชุดท่ี j
 x แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากทุกตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากประชากรทุกแถวและทุกสดมภ์
 µi แทนค่าเฉล่ียของขอ้มูลจากประชากรชุดท่ี i



การทดสอบสมมตฐิานโดยการวเิคราะห์ความแปรปรวน

 นิยมเขียนในรูปตารางวิเคราะห์ความแปรปรวน 

สาเหตุของความ
แปรปรวน

df SS MS F

ระหวา่งแถว r-1

ระหวา่งสดมภ์ c-1

ภายในแถวและ
สดมภเ์ดียวกนั

(r-1)(c-1) SS(w) =SS(T)-SS(R)-SS(C)

รวม rc-1



จากตัวอย่าง

ประสบการณ์ ระดบัการศึกษา รวม เฉลีย่

ประถม มธัยม อุดมศึกษา

ไม่มี 5 (x11) 7(x12) 6(x13) T1.=18 6

1 8(x21) 8(x22) 5 (x23) T2.=21 7

2 4(x31) 9(x32) 7(x33) T3.=20 6.67

มากกวา่ 2 2(x41) 12(x42) 4(x43) T4.=18 6

รวม T.1=19 T.2=36 T.3=22 77(T)

เฉล่ีย 4.75 9 5.5 6.42



การทดสอบสมมตฐิาน

 ขั้นตอนท่ี 1 ตั้งสมมติฐานเพื่อการทดสอบ
เป็นขั้นตอนในการก าหนด H0 และ H1 

 ขั้นตอนท่ี 2 ก าหนดระดบันยัส าคญั
โดยทัว่ไปมกัใช ้α = 0.10 , 0.05 ,0.01

 ขั้นตอนท่ี 3 ก าหนดสถิติทดสอบ
F test

 ขั้นตอนท่ี 4 ค านวณค่าสถิติทดสอบ
ค านวณค่าสถิติทดสอบจากสูตรท่ีเลือกใหเ้หมาะสมกบัเง่ือนไขใชต้ารางวเิคราะห์ความแปรปรวน

 ขั้นตอนท่ี 5 การสร้างเขตปฏิเสธสมมติฐาน/เปรียบเทียบค่าค านวณกบัค่าจากตาราง
หาค่าวกิฤติ และก าหนดขอบเขตของการปฏิเสธ      

 ขั้นตอนท่ี 6 สรุปผลการทดสอบ
สรุปผลในการยอมรับ H0 หรือ H1 



การทดสอบไคสแควร์





ตัวอย่าง

 ในการทดสอบความรู้ของผูเ้ขา้รับการอบรมในหลกัสูตรการขายสินคา้ของบริษทัแห่ง
หน่ึงจ านวน 150 คน ผูจ้ดัการอบรมคาดว่าผลการทดสอบความรู้ของผู้เข้ารับการอบรม 
ซ่ึงแบ่งเป็น 3 ระดบั คือ ดมีาก ด ีและพอใช้ จะมีอตัราส่วนเท่ากบั 2:1:2 แต่ภายหลงั
การทดสอบความรู้ปรากฏวา่อตัราส่วนท่ีไดเ้ป็น 7:3:5 อตัราส่วนท่ีไดจ้ากการทดสอบ
ความรู้กบัอตัราส่วนท่ีผูจ้ดัการอบรมคาดไวมี้ความแตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05
หรือไม่



การทดสอบสมมตฐิาน





โรงแรม A B C D

จ านวน
ผู้ใช้บริการ

60 80 190 70

ผูจ้ดัการโรงแรมแหง่หนึ่งคาดวา่โรงแรม C จะมี
อตัราสว่นผูใ้ชบ้รกิารเป็น 2 เทา่ของโรงแรมอื่นๆ โดย
ขอ้มลูทีไ่ดจ้ากการเกบ็รวบรวมจรงิเป็นดงันี้

จงทดสอบวา่การคาดการณ์อตัราสว่นผูใ้ชบ้รกิาร
โรงแรมจากการเลอืกตวัอยา่งลกูคา้จ านวน 20 คน ของ
ผูจ้ดัการคนนี้เป็นจรงิหรอืไมท่ีร่ะดบันยัส าคญั 0.1



การทดสอบไคสแควร์กับข้อมูลที่มีสองลักษณะ



เพศ
ความสามารถในการขายสินค้า

สูง กลาง ต ่า

ชาย 3 2 3

หญิง 4 2 3



การทดสอบไคสแควร์กับข้อมูลที่มีสองลักษณะ

 โดยท่ี Eij = ni.n.j/n..

 เม่ือ ni. แทนความถ่ีรวมของทุกระดบัท่ี iของลกัษณะแรกและทุกระดบัของลกัษณะท่ี
สอง

 เม่ือ n.j แทนความถ่ีรวมของทุกระดบัของลกัษณะแรกและระดบัท่ี j ของลกัษณะท่ีสอง 
 เม่ือ n.. แทนความถ่ีรวมทั้งหมด



ตัวอย่าง 

 บริษทัผลิตยาสีฟันแห่งหน่ึงตอ้งการทราบวา่ความชอบของยาสีฟันมีความสมัพนัธ์กบัเพศ
ของผูใ้ชห้รือไม่ จึงไดเ้ลือกตวัอยา่งชายและหญิงท่ีมีอายตุั้งแต่ 20 ปี ข้ึนไปมาเพศละ
500 คน จากการสอบถามถึงยาสีฟันท่ีชอบใชไ้ดผ้ลดงัน้ี

เพศ สีของยาสีฟันทีช่อบ

ขาว สีอ่ืนๆ รวม

ชาย 328 172 500

หญิง 138 362 500

รวม 466 534 1000


